第二单元测试题
一、 基础知识以及应用部分（共30分，选择题3分一道，填空题1分一格。）

1、下列加点字注音全都正确的一组是：  （       ）

  A、不无裨益（bi）    老妪（  qu ）    偃卧（  yan ）   参天（  can ）

  B、心旷神怡（yi）    精湛（zhan）    震撼（ han ）   耽误（dan） 

  C、惟妙惟肖（ xiao  ）    泡茶（ pao  ）    粘液（ zhan  ）   肇事（zhao）

  D、冉冉不绝（ lan  ）    统筹（ chou  ）    吝啬（ lin  ）   刹那（ cha  ）

2、下列词语中书写有误的一项是：   （       ）

  A、临事而迷   关键   皱裂   累赘

  B、因势起屋   萧疏   遗漏   题咏

  C、错综复杂   奥秘   虬枝   契约

  D、万事具备   风韵   颤动   就绪

3、下列句子中加点词解释有误的一项是：   （        ）

A、悠久的历史文物同优美的自然风景浑然融为一体，这就是著名的晋祠。（形容完整而不可分割）

B、园中的许多小品，也极具匠心。（工匠们用尽了心思）

C、我们能一眼看出第一种办法好，后两种办法都“窝了工”。（因工序安排不好而浪费时间）。

D、两封信，只用了两个标点符号，就把彼此要说的话完全表示出来，这不能不使人拍案叫绝！（拍桌子叫好，形容非常赞赏。案，桌子。绝，独一无二。）

4、下列复句类型分析有误的一项是：   （        ）

A、与其选办法乙，还不如采用办法甲更省时间。（选择复句）

B、它不是写在有限的纸上，而是写在无限的宇宙之间。（转折复句）

C、晋祠不但有悠久的历史文物，而且还拥有优美的自然风景。（递进复句）

D、袁伟民从筐子里抓起一只球，突然向她扔了过去。（承接复句）
5、下列句中空格处应填入的一组词语是：   （         ）

  1、使人感到惭愧的是，即使是目前国际上最先进的推进器，也还远未达到畅游在海洋里的乌贼的那套绝妙器官的               。

  2、桥边的栏杆和望柱形制          ，人行桥上，可以随意左右。

  3、既简明地表现了庄家开宝时那种拖腔拉调的颤动的声音，又惟妙惟肖地刻画出赢了钱而得意忘形的         ，比用文字泛泛描写效果好得多了。

  4、在山下的参天古木中，      着100多座殿堂楼阁和亭台桥榭。         

  A、效率   奇异    神情    耸立      B、效果   奇妙    神色    屹立

  C、功效   奇特    神态    林立      D、功率   特异    姿态    矗立

6、下列句子中标点符号使用有错的一项是：    （         ）

A、看来这是“小题大做”，但在工作环节太多的时候，这样做就非常有必要了。   

B、然而，最美的还是祖先留给我们的古代文化。这里保存着我国古建筑中的“三绝”。

C、经验告诉它，敲打时如发出空声，树干里一定有虫，就立刻“动手术”。

D、出版社也很快给他回了信，有意思的是这封回信也只用了一个标点符号：“！——编辑部。”

7、说明文按说明对象可分为          说明文，如《晋祠》，和        说明文，如《统筹方法》。文艺性说明文，通常称为        或         。除本单元课文外，请举出一篇自己所学过的平实性说明文            。

8、“聪明不是天生的，而是从勤奋中得来的。”这句话属        复句，“有一日，母亲告诉我，闰土来了，我便飞快地去看。”这句话属         复句。

9、“问君能有几多愁，                ”为南唐后主       所作。

10、“水是眼波横，             。”写出古诗词中送别的诗句A、____________________

                                                        B、____________________二、阅读（70分）

（一）

①是的，这好象是废话，卑之无甚高论。②有如走路要用两条腿走，吃饭要一口一口吃，这些道理谁都懂得。③但稍有变化，临事而迷的情况，常常是存在的。④在近代工业的错综复杂的工艺过程中，往往就不是像泡茶喝这么简单了。⑤任务多了，几百几千，甚至有好几万个任务。⑥关系多了，千头万绪，往往出现“万事具备，只欠东风”的情况。⑦由于一两个零件没完成，耽误了一台复杂机器的出厂时间。⑧或往往因为抓的不是关键，连夜三班，急急忙忙，完成这一环节之后，还得等待旁的环节才能装配。

洗茶壶，洗茶杯，拿茶叶，或先或后，关系不大，而且同是一个人的活儿，因而可以合并成为：

                         1               15



                                     4

用数字表示任务，上面的图形可以写成：


                                15

           1

                              4

①洗水壶  ②烧开水   ③洗茶壶茶杯、拿茶叶   ④泡茶

看来这是“小题大做”，但在工作环节太多的时候，这样做就非常有必要了。

这里讲的主要是有关时间方面的问题，但在具体生产实践中，还有其他方面的许多问题。我们利用这种方法来考虑问题，是不无裨益的。

1、 指出下列词语在语境中的意思，加点的字注音。（4分）

①卑之无甚高论___________________________________________________

④不无裨益_____________________________________________________

2、第一段共有八句话，分为三层，划分正确的一项是（    ）3分
A、①②/③/④⑤⑥⑦⑧        B、①/②③/④⑤⑥⑦⑧

C、①②/③④⑤/⑥⑦⑧        D、①/②③④⑤⑥⑦/⑧
3、第一段文字中，举示“错综复杂”的近代工业生产中往往出现的“万事具备，只欠东风”的例子有什么作用？2分

4、根据下列要求从文中找出词语，并说说运用这些词语有什么好处。5分

①文言词语：_____________________________________________________

②成语：_________________________________________________________

③俗语：_________________________________________________________

好处是：__________________________________________________________

5、文中写泡茶事例目的是为了说明什么？2分

6、选段主要用了哪几种说明方法？（举例说明）2分

（二）

①这里的山，巍巍的，有如一道屏障；长长的，又如伸开的两臂，将晋祠拥在怀中。春日黄花满山，径幽香远；秋来草木萧疏，天高水清。无论什么时候拾级登山都会心旷神怡的。

②这里的树，以古老苍劲见长。有两棵老树：一棵是周柏，另一棵是唐槐，那周柏，树干劲直，树皮皱裂，顶上挑着几根青青的疏枝，偃卧在石阶旁。那唐槐，老干粗大，虬枝盘屈，一簇簇柔条，绿叶如盖。还有水边殿外的松柏槐柳，无不显出苍劲的风骨。以造型奇特见长的，有的偃如老妪负水，有的挺如壮士托天，不一而足。圣母殿前的左扭柏，拔地而起，直冲云霄，它的树皮上的纹理一齐向左边拧去，一圈一圈，丝纹不乱，像地下旋起了一股烟，又似天上垂下了一根绳。晋祠在古木的荫护下，显得分外幽静、典雅。

③这里的水，多、清、静、柔。在园里信步，但见这里一泓深潭，那里一条小渠。桥下有河，亭中有井，路边有溪。石间细流脉脉，如线如缕；林中碧波闪闪，如锦如缎。这些水都来字“难老泉”。泉上有亭，亭上悬挂着清代著名学者傅山写的“难老泉”三个字。这么多的水长流不息，日日夜夜发出叮丁咚咚的响声。水的清澈真令人叫绝，无论多深的水，只要光线好，游鱼碎石，历历可见。水的流势都不大，清清的微波，将长长的草蔓拉成一缕缕的丝，铺在河底，挂在岸边，合着那些金鱼、青苔以及石栏的倒影，织成一条条大飘带，穿亭绕榭，冉冉不绝。当年李白来到这里，曾赞叹说：“晋祠流水如碧玉。”当你沿着流水去观赏那亭台楼阁时，也许会这样问：这几百间建筑怕都是在水上漂着的吧！

1、 解释加点词。2分

①令人叫绝                 ②冉冉不绝
2、 选段的说明顺序为________________,选文第2段主要运用什么说明方法___________。2分

3、 把第③段分为三层，用“∥”在文中标示出来，然后写出层意。5分

第一层：_______________________________________________________-

第二层：________________________________________________________

第三层：________________________________________________________

4、 指出下面句子写出了晋祠水的什么特点。3分

①“这里一泓深潭，那里一条小渠。桥下有河，亭中有井，路边有溪”写出了水的________

②“水的清澈真令人叫绝，无论多深的水，只要光线好，游鱼碎石，历历可见”写出了水的___________________

③“水的流势都不大，清清的微波，将长长的草蔓拉成一缕缕的丝，铺在河底，挂在岸边”写出了水的_____________________-

5、 划线的句子运用了什么修辞手法_______________，从表达方式来说属于__________其作用是_________________________________________。3分

6、 引用李白诗歌的作用是_________________________________________________2分

7、 如何理解“这几百间建筑怕都是在水上漂着的吧！”这句话：3分
__________________________________________________________________

___________________________________________________________________

（三）湿地

湿地是地球上有着多功能的、富有生物多样性的生态系统，是人类最重要的生存环境之一。湿地的类型多种多样，通常分为自然和人工两大类。自然湿地包括沼泽地、泥炭地、湖泊、河流、海滩和盐沼等，人工湿地主要有水稻田、水库、池塘等。据资料统计，全世界共有自然湿地855.8万平方公里，占陆地面积的6.4%。

湿地的功能是多方面的。它可作为直接利用水源或补充地下水，又能有效控制洪水和防止土壤沙化，还能滞留沉积物、有毒物、营养物质，从而改善环境污染；它能以有机质的形式储存炭元素，减小温室效应，保护海岸不受风浪侵蚀，提供清洁方便的运输方式……它因有如此众多而有益的功能而被人们（   ）“自然之肾”。湿地还是众多植物、动物特别是水禽生长的乐园，同时又向人类提供食物（水产品、禽畜产品、谷物）、能源（水能、泥炭、薪柴）、原材料（芦苇、木材、药用植物）和旅游场所，是人类赖以生存和持续发展的重要基础。

湿地最富有生物的多样性。仅我国有记载的湿地植物就有2，760余种，其中湿地高等植物156科、437属、1，380多种。湿地植物从生长环境看，可分为水生、沼生、湿生三类；从植物生活类型看，有挺水型、浮叶型、沉水型和漂浮型等；从________看，有的是细弱小草，有地是粗大草本，有的是矮小灌木，有的是高大乔木。湿地动物的种类也异常丰富，我国已记录到的湿地动物有1，500种左右（不含昆虫、无脊椎动物、真菌和微生物缩小），其中水禽大约250种，鱼类约1，040种。鱼类中淡水鱼有500种左右，占世界上淡水鱼类总数的80%以上。因此，无论从经济学还是生态学的观点看，湿地都是最具有价值和生产力最高的生态系统。

1、 全文的中心句是____________________2分

2、 文中运用了多种说明方法，除“列数字”外，用得最多的两种是____________________2分

3、 根据具体的语言环境，从“誉为、称为、喻为、视为”中选词归位于第2段中的括号，最符合语境的一个是_______________2分

4、 人们说湿地是“自然之肾”而不说它是“自然之肺”，这是有道理的。第2段文字中有个句子能基本上表现这种道理。这个句子说的是：湿地能_________________________2分

5、 要理解第3段文字中“分说”部分的层次与内容，应抓住的两个关键语句是：2分

①_________________________________________________________________

②_________________________________________________________________

6、 根据具体的语言环境，在第3段文字的横线上应填进的内容是__________________________2分

7、 第3段文字在数字运用上有什么特点？试举两例说明。3分
______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

（四）

登州海中，时有云气，如宫室、台观、城堞、人物、车马、冠盖，历历可见，谓之“海市”。或曰，“蛟蜃之气所为”。疑不然也。欧阳文忠曾出使河朔，过高唐县，驿舍中夜有鬼神自空中过，车马人畜之声，一一可辨。其说甚详，此不具纪。问本处父老，云：“二十年前尝昼过县，亦历历见任务。”土人亦谓之海市，与登州所见大略相类也。
1、 文中出现的“欧阳文忠”是指_____________（姓名），我们曾学过他的名篇________。（2分）

2、 解释下列加点的词。（4分）

  （1）历历可见：                （2）谓之“海市”：

  （3）或曰，“蛟蜃之气所为”：    （4）其说甚详：

3、 用现代汉语翻译文中划线句（4分）

（1） 疑不然也
       ______________________________________________________________________
（2） 土人亦谓之海市，与登州所见大略相类也。
____________________________________________________________________
4、 文中写的现象是一种大气光学现象，据此判断，是“欧阳文忠”的说法符合实际还是“本处父老”的说法符合实际？为什么？（2分）

5、 我们通常用一个成语来说此现象，那就是______________,现常比喻______________________________________。（3分）

6、 作者亲自访问当地老人了解事情真相，并不简单相信别人的说法，这说明他是一个怎样的人？（2分）

   _____________________________________________________________________
三、写作部分（20分）

   以《某某的自述》为题，写一篇用自述的方式介绍自己比较熟悉的一种事物的说明文。字数500以上。
答案及解题思路：

一、 基础知识以及应用部分

1、B    2、D     3、B    4、B     5、C    6、D

7、事物   事理   知识小品   科学小品  《中国石拱桥》（其他也可以）

８、并列　　承接　　９、恰似一江春水向东流　　　李煜

１０、山是眉峰聚　　Ａ、劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人。

　　　　　　　　　　Ｂ、海内存知己，天涯若比邻（其他送别诗也可）

二、阅读

（一）１、①认为它理论低下，没有什么高明。　卑：bei

          ④并非没有益处　　　　　　　　　　裨：bi

2、Ａ　　　　　３、进一步说明安排好工序，抓住关键的重要性。

４、①卑之无甚高论　　　②万事具备，只欠东风　

　③走路要用两条腿走，吃饭要一口一口吃

　深入浅出，风趣幽默。

５、为了说明，在工作环节太多的时候，合并次要环节是很有必要的。

６、举例子：在近代工业的错综复杂的工艺过程中，往往就不是像泡茶喝这么简单了。

　列图表：泡茶的图表
（二）１、①妙　　　②断　　　　　　２、由外到内（空间顺序）　　举例子

３、说明树古老苍劲的特点；说明数造型奇特的特点；概说晋祠数的美。

４、①多　　　②清　　　　③静、柔

５、比喻、对偶　　　描写　　　形象地表现了晋祠流水细柔、波光闪烁的特点

６、丰富文章内容，印证晋祠流水的特点。

７、几百间建筑，说明水多；一个“漂”字说明水静、柔的特征。

（三）１、第①句　　　　２、分类别、举例子　　　３、誉为

４、滞留沉积物、有毒物、营养物质，从而改善环境污染

　　解题思路：要抓住“肾”与“肺”功能上的区别去考虑。

５、①仅我国有记载的湿地植物就有2，760余种
　　　　　②湿地动物种类也异常丰富。

　　　６、外部形态　　　　８、多用约数　如2，760余种；大约２５０种
（四）１、欧阳修《醉翁亭记》　　２、①清楚的样子　②叫做，称为　③有的人　④详细

　　　３、①我怀疑不是这样的　　②当地人也称它为“海市”，与我在登州见到的情形大致相同。　　４、“本出父老”的说法符合实际。以为既然是光学现象那是不会有声音的，而且一般是在白天出现，而欧阳修说有什么声音，又说在夜间，这就根本不对。

　　　５、海市蜃楼　　虚无缥缈，实际不存在的事物

　　　６、说明他比较注重实际情况的调查，不听信讹传。
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